



全面打造“自贸园区” 园区出台优化营商环境4.0版

5月28日,苏州工业园区管委会、苏州自贸片区管委会召开新闻发布会,会上发布了《苏州工业园区优化营商环境创新行动2021》。现代快报记者了解到,苏州工业园区率先开展全国首个“自贸园区”建设,依托“一网通办”改革体系,积极探索由“减证便民”向“免证利民”升级。

柴军虎

优化营商环境创新

2021年是苏州自贸片区建设一流自贸试验区的起始之年。今年,苏州自贸片区将在营造服务“双循环”的投资贸易环境、构建一流的产业创新生态、打造国内领先国际一流的营商环境等五大方面发力。

根据方案,“优化营商环境创新行动2021”共推出187条具体举措,重点聚焦制度创新、企业诉求等方面的难点、堵点问题,其中特色创新内容115项,全国领先的举措近七成。比如围绕企业“经营”全周期,深化制度规则对标,实现企业经营“全链畅通”;实现企业开办6个环节最快0.5个工作日办结;推广外资企业设立“全球离岸登记”

模式;办税服务厅平均办理时长控制在5分钟以内,平均等候时长控制在7分钟以内等。

全面打造“自贸园区”

当天的新闻发布会上,还发布了《苏州工业园区全面打造“自贸园区”专项工作方案》。现代快报记者了解到,“免证”不等于不需要证明,而是指申请人办理要申请的政务服务事项时,无需再到园区相关部门开具证明。苏州工业园区通过“直接取消、数据调用、部门核验、告知承诺”4种方式,努力实现政务服务“两个免于提交”,即“凡是本级政府部门核发的材料,原则上一律免于提交;凡是能够提供电子证照的,原则上一律免于提交实体证照”。

苏州工业园区行政审批局局长江帆介绍,目前,相关梳理和开发工作正在有序进行中,2021年下半年,苏州工业园区将发布首批免证清单,“预计覆盖近600项政务服务事项,免提交是原则,要提交是例外。”

江帆介绍,“自贸园区”专项工作全力攻坚“减材料、减跑动”,首批事项实现全覆盖后,预计免提交、减材料达1400余件。

据悉,苏州工业园区力争在2023年底,全面实现“自贸园区”建设。

对外发布“政策礼包”

今年2月,苏州工业园区正式纳入虹桥国际开放枢纽北向拓展带,苏州自贸片区成为“一核两带”中唯一的自贸试验区。发布会上,“新型国际贸易创新发展政策礼包”对外发布,包括支持促进跨境电商、新型离岸国际贸易高质量发展的两项政策,以及一款专为外籍人士定制的Su-Pay跨境支付工具。通过“2+1”的政策礼包,助力苏州工业园区紧密对接虹桥国际开放枢纽“大商务”功能,打造虹桥北向拓展带中开放创新特色最显著的增长极。

根据新政,苏州工业园区对新引进的行业影响力大的跨境电商企业和平台,最高可给予600万元的落户和用房奖励,对达到要求的本地跨境电商龙头企业最高给予300万元的新增本地经济贡献和用房奖励。同时,苏州工业园区还将聚焦要素保障、品牌发展、发展环境,全方位提升区域跨境电商服务水平。

在新型离岸国际贸易方面,新政将从资金、人才、银行机构、平台建设等方面给予支持,推动新型离岸国际贸易规模化、常态化发展,努力将园区打造成为全国首个以制造业服务化为特色的新型离岸国际贸易创新示范区。

太平旺巷村“三个聚焦”学党史

自党史学习教育开展以来,苏州市相城区太平街道旺巷村多措并举,将党史学习教育和“我为群众办实事”主题实践活动相结合,推进党史学习教育走深走实。

聚焦“文明实践”,开展惠民为民的“我为群众办实事”实践活动。旺巷村将新时代文明实践站作为党史学习教育的重要载体,用足用活各类资源,持续深化“我为群众办实事”实践活动,共举行各类主题活动20余场,推动党史学习教育深入群众、深入基层、

深入人心。

聚焦“强服务”,建设厚植民生福祉的“服务之家”。旺巷村积极对接群众需求,在渔业过渡房建立新时代文明实践点,定期为老人提供打扫卫生、理发、送医送药等上门服务。

聚焦“新阵地”培育独具特色的“旺相邻”实践品牌。旺巷村不断整合资源,拓展教育功能,利用与辖区单位共建契机,打造党史学习教育“新阵地”。

陈龙 柴军虎

相城高新区读红色书籍庆“六一”

为庆祝中国共产党成立100周年,5月31日,苏州市相城高新区(元和街道)晨曦馨苑社区联合康桥花园社区、湖沁社区召集辖区家庭,大家共同阅读了相关红色书籍,提前给孩子们过了一个有意义的六一儿童节。

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统,爱祖国,爱人民……”伴随着《少先队队歌》,此次的活动正式拉开了序幕。随后,社区党员给孩子们讲述

了党徽的象征意义,并阅读了相关红色书籍,小朋友领读了其中的片段。

“希望孩子们在这样的主题活动中,感受建党百年波澜壮阔的历程,从小萌发爱党、爱祖国的意识和情感。”工作人员介绍,除了主题活动外,在日常的活动中,社区也结合孩子们的年龄特点,通过一个个党史小故事,在孩子们心中种下红色的种子。

朱逸薇 柴军虎

黄桥大庄村开展“童心向党”六一活动

近日,苏州市相城区黄桥街道大庄村党总支开展“童心向党·礼赞百年”主题活动。

活动现场,党员志愿者们给在座的家长和青少年耐心讲解了党徽、党旗等知识,鼓励青少年好好学习,练就过硬本领,争做新时代好青年。听完宣讲,小朋友们踊跃发言,交流学习心得,纷纷表达了自己要奋发图强、立志成才的决心。朱袁辰小朋友说道:

“我们是党的光辉照耀下的花朵,我们应当奋发向上,为党旗添光彩。”

分享心得后,小朋友们通过绘画海报的方式,表达对党的生日祝福、对祖国的热爱和对幸福生活的赞美。

此次活动引导青少年从小听党话、感恩党、跟党走,厚植爱党爱国爱社会主义的情感。

张婷婷 柴军虎

东沙湖垃圾分类“一区一品”项目启动

5月30日,为充分展现苏州工业园区东沙湖首批垃圾分类“精准投放100%”工作实效,形成更多可复制的工作方法和推广机制,以扎实的工作成绩向条例实施一周年献礼,东沙湖社区工作委员会组织开展《苏州市生活垃圾分类管理条例》实施一周年暨东沙湖垃圾分类“一区一品”项目启动仪式。

东沙湖垃圾分类“一区一品”是各小区基于自身特点,挖掘各类资源,提炼打造出独特的垃圾分类文化。现场,东沙湖社区书记杨美芳介绍,东沙湖创新“两级督导”模式,实现“发现—处置—反馈”工作闭环,率先在归集点及投放点配置除臭设备,净化了定投点和归集点周边空气,“东沙湖还打造了全天候智能监控系统,对乱投乱放行为零容忍,力争让垃圾分类工作成为‘新时尚’,在居民中落地、生根、开花。”

据悉,自2020年6月1日起,

《苏州市生活垃圾分类管理条例》正式实施,在这一年的时间里,东沙湖社工委所辖19家公共机构和19个小区已经率先实现“三定一督”全覆盖,19个小区更是形成“一区一策”的管理模式,以问题为导向因地制宜开展垃圾分类工作的精准实施。

现场,东沙湖垃圾分类“一区一品”项目正式启动。东沙湖将通过“一区一品”的打造,让辖区各小区突出自身优势,融合各类资源,打造出异彩纷呈的垃圾分类文化,以文化带动垃圾分类理念传播,以垃圾分类精神内涵涵养垃圾分类文化,让“一区一品”真正融入老百姓的日常生活,让居民畅享其美、乐在其中。

据悉,下一步,东沙湖社工委将继续创新工作模式,加强长效管理,深入推动“一区一品”小区文化建设,全面推进垃圾分类示范片区建设,让居民享受更多的获得感。

柴军虎



5月28日,苏州工业园区湖东社区党工委举行了“同谱美好篇章,共享百年辉煌”主题党日,湖东“十百千万”惠民项目正式启动。湖东社区党工委联合湖东区域党建联盟单位,通过实施“十项实事解忧送温暖”“百家单位联手谱新篇”“千名党员重温奋斗史”“万份关怀送至百姓家”系列活动,将党史学习教育的思想成果转化服务高质量发展的出色本领。11家新党建联盟单位的加入,使湖东区域党建联盟单位扩容突破100家。当天,“初心课堂”正式开课,同时助力优化湖东营商环境“团建助企”专项行动也同期启动。柴军虎/文 湖东社工委供图

庆祝建党100周年,姑苏区打造红色文艺精品 话剧《花开乐益》7月正式公演

5月31日,苏州市姑苏区举行新闻通气会,介绍庆祝建党百年主题话剧《花开乐益》相关情况。据了解,话剧以在乐益女中成立中国共产党在苏州的第一个党组织(苏州独立支部)为主要背景,充分挖掘姑苏区红色资源所蕴含的教育价值和育人功能,把丰富的真实史料转化为党性教育的鲜活教材,以话剧的形式将历史的舞台近距离地呈现在人们面前,让广大党员群众在与历史事件、革命人物、革命精神的对话中,心灵受到震撼,在思想反思、碰撞、博弈中实现精神蜕变,加强党性修养,坚定理想信念。

姑苏区委常委、宣传部长王瑜在通气会上介绍,该剧以小见大,

从小切口反映五卅运动、北伐战争等在建党早期发生的大历史。既有革命、民族、阶级、国家等宏大主题,又有个人自由、家庭、爱情等细腻叙事,情节紧凑,戏剧冲突多样,通过白兰花这一具有苏州特色的意象贯穿全剧,配以昆曲、评弹等苏州独有的艺术形式,展现百年前党在诞生之初组织工人运动、开展武装斗争的峥嵘岁月。

上海是中国共产党的诞生地,苏州的发展也受益于靠近上海这一区位优势,承接了上海方面的很多优质资源溢出。《花开乐益》由上海的优秀团队主创、主演,与百年前共产主义思想的传播路径相契合,也与苏州市委市政府“学习上

海、对接上海、服务上海、融入上海”的要求相契合,是沪苏同城化的一种具象化体现。

溯峥嵘岁月,寻信仰之花,《花开乐益》话剧将于7月14日在苏州市公共文化中心正式公演。这将有效填补姑苏区乃至苏州市在涉及党史主题大型话剧方面的空白,在建党百年之际奉上姑苏的红色文艺精品。

下一步,姑苏区还将对话剧进行相应改编,通过中小型剧目形式进驻相关党员培训场所、江南小剧场和新时代文明实践所站等开展常态化演出,通过党员群众观看和参与演出,进一步深化党史学习教育和“四史”宣传教育。 高达